




Μέρος Α

Προσδιορισμός του σημείου τήξης 

του Βενζοϊκού και ο-μέθυλο-

βενζοικού οξέος

Χρήση απλής διάταξης με 

ελαιόλουτρο σιλικόνης

Σημείο τήξης

Μέρος Β

Ταυτοποίηση ενός αγνώστου

δείγματος με τη μέθοδο του μικτού 

σημείου τήξης.



Βήμα 1.

Κάθε ομάδα ετοιμάζει 2 τριχοειδείς, έναν με βενζοϊκό οξύ και έναν

με ο-μέθυλο-βενζοικό οξύ

• Το δείγμα που πρόκειται να μετρηθεί το σημείο τήξης

λειοτριβείται πολύ καλά.

• Στη συνέχεια μεταφέρεται η απαιτούμενη ποσότητα σε τριχοειδή

σωλήνα που έχει εσωτερική διάμετρο 1–1,5 mm.

• Η μεταφορά της ουσίας επιτυγχάνεται με πίεση του ανοιχτού

άκρου μέσα στο δείγμα. Το καλό πακετάρισμα της ουσίας στον

σωλήνα επιτυγχάνεται με κτυπήματα του τριχοειδή πάνω σε

σκληρή επιφάνεια μεταφέροντας έτσι πλήρως το δείγμα στο

κλειστό άκρο του σωλήνα.

Η χρησιμοποίηση περίπου 3 mgr

δείγματος (όπως φαίνεται στην εικόνα 2) 

είναι αρκετά.

Μέρος Α



Βήμα 2

Στερεώνονται δύο τριχοειδείς

αντιδιαμετρικά σε θερμόμετρο έτσι ώστε το

δείγμα σε κάθε περίπτωση να είναι κοντά

στον υδράργυρο του θερμομέτρου και το

όλο σύστημα το βυθίζεται σε ένα ελαιόλουτρο

σιλικόνης (σε ποτήρι ζέσης των 100 ml). Η

θέρμανση του λουτρού γίνεται αργά περίπου

άνοδο 5°C το λεπτό ώστε η μέτρηση να γίνει

σωστά. Σημειώνεται τα σημεία τήξης των

ενώσεων Α και Β.



Μέρος Β

Κάθε ομάδα λαμβάνει άγνωστο δείγμα, που θα 

μπορούσε να είναι ένα από τα α) ακέτυλσαλικυλικό

οξύ, β) βενζοϊκό οξύ και γ) L-τρυγικό οξύ. 

Δημιουργεί τρία μίγματα του αγνώστου της 

διαδοχικά και με τις τρεις ουσίες που θα μπορούσε 

να είναι. Ετοιμάζονται 3 τριχοειδείς σωλήνες όπως 

περιγράφεται στο Βήμα 1 του Μέρους Α. Στην 

συνέχεια μετρείται το σημείο τήξης τους ταυτόχρονα 

και των τριών τριχοειδών στην ηλεκτρική συσκευή 

μέτρησης (βλ εικόνα).
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Σημειώνονται τα σημεία τήξης των:

Α, Β , Γ, Δ και Ε

Που πραγματοποιήθηκαν με τη χρήση 

των δύο μεθόδων.



Σημείο Βρασμού

Μέρος Α

Προσδιορισμός σημείου 

βρασμού 1-προπανόλης με 

απλή απόσταξη

Μέρος Β

Προσδιορισμός του σημείου 

βρασμού οργανικού διαλύτη 

με τη συσκευή  Siwoloboff.



Μέρος Α

Προσδιορισμός σημείου βρασμού 1-προπανόλης με απλή απόσταξη

• Σε σφαιρική φιάλη των 25 ml, μεταφέρονται  15-18 

ml από τον διαλύτη Α (αφού πριν εκπλυθεί η 

σφαιρική με 2-3 ml). 

• Τοποθετείται μαγνητάκι για ομαλό βρασμό και πριν 

εμβαπτισθεί η σφαιρική στο ελαιόλουτρο, σκουπίζεται 

καλά εξωτερικά ώστε να μην έχει νερό η διαλύτη. 

• Η σφαιρική στηρίζεται καλά και προσαρμόζεται το 

βιδωτό επίθεμα. 

• Σε αυτό μπαίνει το θερμόμετρο, με την άκρη του 

θερμομέτρου στην γωνία του επιθέματος. 



• Στην συνέχεια τοποθετείται ο ψυκτήρας, στον οποίο η

είσοδος του νερού γίνεται από κάτω και η έξοδος από

πάνω.

• Τέλος στην άκρη του ψυκτήρα προστίθεται το ράμφος

απόσταξης στο οποίο συνδέουμε μια σφαιρική φιάλη των

50 ml, η οποία βυθίζεται σε παγόλουτρο.

• Καταγράφεται η θερμοκρασία όταν παρατηρείται

συνεχή ροή αποστάγματος και σταθερή θερμοκρασία.

Στο τέλος μεταφέρονται όλα στο ποτήρι Α στον

απαγωγό 9.



• Σε ένα μεγάλο δοκιμαστικό σωλήνα που έχει

ξεπλυθεί με 2 ml διαλύτη Β προστίθενται 5-6 ml

διαλύτη Β.

• Μέσα στον δοκιμαστικό σωλήνα βυθίζεται

θερμόμετρο στο οποίο έχει πιαστεί με μικρό

ελαστικό ή αυτοκόλλητο τριχοειδής σωλήνας με

το κλειστό μέρος του προς την πάνω πλευρά.

• Με την αύξηση της θερμοκρασίας ο αέρας που

είναι εγκλωβισμένος στον τριχοειδή

απομακρύνεται και έτσι παρατηρείται αρχικά

έξοδος φυσαλίδων και ατμοί από το υγρό

εισέρχονται στον τριχοειδή. Όταν η Τ φθάσει το

σημείο βρασμού η πίεση των ατμών μέσα στον

τριχοειδή είναι ίση με την ατμοσφαιρική πίεση.

Μέρος Β

Προσδιορισμός του σημείου βρασμού οργανικού διαλύτη με τη συσκευή  Siwoloboff.



Μόλις όμως η Τ γίνει μεγαλύτερη από το

σημείο βρασμού, τότε οι ατμοί αρχίζουν

να εξέρχονται με την μορφή διαδοχικών

φυσαλίδων

Σε αυτήν την στιγμή αποσύρουμε τον

δοκιμαστικό από το ελαιόλουτρο και

προσέχουμε μόλις βγει η τελευταία

φυσαλίδα (εικ. 10) σημειώνουμε την Τ που

καταγράφει το θερμόμετρο ως το σημείο

βρασμού

Τα σημεία βρασμού που προσδιορίζονται και στις δύο περιπτώσεις 

θεωρώντας ότι η πίεση στον χώρο του εργαστηρίου είναι 740 mmHg

με βάση την σχέση: Δt=0,00012(760-P)(t+273)



Παράδοση πειραματικών αποτελεσμάτων:

1. Σημεία Τήξεως ουσιών Βενζοικού οξέος, ο-μέθυλο-βενζοικού οξέος

2. Εύρεση αγνώστου στερεού

3. Σημεία βρασμού διαλυτών 1-προπανόλης και 2-προπανόλης



➢Σημείο τήξεως μιας στερεής οργανικής ένωσης

Σημείο τήξεως μιας στερεής ένωσης είναι η θερμοκρασία στην οποία η στερεά 

φάση μετατρέπεται στην υγρή χωρίς να συμβεί οποιαδήποτε χημική μεταβολή του 

σώματος.

Το σημείο τήξεως (σ.τ.) χρησιμοποιείται:

✓στην ταυτοποίηση μιας ουσίας και 

✓στον έλεγχο της καθαρότητας των οργανικών ενώσεων.

Κάθε οργανική ένωση έχει συγκεκριμένο σημείο τήξης





➢ ΄Ελεγχος καθαρότητας

❖ Μία καθαρή κρυσταλλική οργανική ένωση έχει σταθερό σ.τ. με μικρό εύρος το πολύ 2 οC.

➢ Η παρουσία κάποιας πρόσμιξης, ακόμα και σε μικρές ποσότητες, προκαλεί ελάττωση του σημείου τήξεως και

αύξηση του εύρους.

Καθαρή ένωση Ένωση με πρόσμιξη, 

χρειάζεται λιγότερη ενέργεια

για να χαλάσει το 

κρυσταλλικό πλέγμα

Όσο αυξάνεται το ποσοστό της πρόσμιξης, τόσο

ελαττώνεται το σ.τ. της καθαρής ένωσης μέχρι

ενός σημείου, μετά από το οποίο η ένωση

θεωρείται "κορεσμένη" ως προς την πρόσμιξη

και η επιπλέον προσθήκη δεν προκαλεί

περαιτέρω ελάττωση του σ.τ. Το σημείο αυτό

καλείται ευτηκτικό σημείο και το μίγμα που έχει

τη συγκεκριμένη σύσταση ευτηκτικό μίγμα







Η ισορροπία στερεής και υγρής

φάσης αποκαθίσταται όταν η τάση

ατμών της στερεής φάσης γίνεται

ίση με την τάση ατμών της υγρής

φάσης. Το παρακάτω διάγραμμα

δίνει την μεταβολή της τάσης

ατμών συναρτήσει της

θερμοκρασίας για τη στερεή και

υγρή φάση (σχήμα). Οι

θερμοκρασίες Τ1 και Τ2 είναι

αντίστοιχα το σημείο τήξης και

το σημείο βρασμού της ουσίας.

Aέριο



Διάγραμμα του φαινομένου της τήξης μιας καθαρής κρυσταλλικής ουσίας, 

που δίνει τη μεταβολή της θερμοκρασίας συναρτήσει του χρόνου

Λανθάνουσα θερμότητα τήξης και είναι, η ενέργεια που χρειάζεται για να

υπερνικηθούν όλες οι ελκτικές δυνάμεις που υπάρχουν ανάμεσα στα δομικά στοιχεία

της κρυσταλλικής ένωσης, και τελικά μεταφέρεται στην υγρή φάση.

Σημείο Τήξης

Στο σημείο Υ έχει ολοκληρωθεί η τήξη

ΥΩ δίνει τη μεταβολή της 

θερμοκρασίας της υγρής φάσης 

συναρτήσει του χρόνου



Όταν υπάρχουν προσμίξεις το σημείο τήξης της ουσίας μας γίνεται χαμηλότερο 

και δεν είναι συγκεκριμένο, παρουσιάζει εύρος. Δηλαδή ενώ το σημείο τήξης μιας 

καθαρής κρυσταλλικής ουσίας είναι απότομο και συγκεκριμένο (η διαφορά μεταξύ 

τέλους και αρχής της δεν ξεπερνά τους 2°C, όταν υπάρχουν προσμίξεις το σημείο 

τήξης δεν είναι απότομο αλλά έχει εύρος από 2°C ως και 20°C. 



Y

O OX

XY

Διάγραμμα του φαινομένου της τήξης 

Το σημείο τήξης εδώ είναι η θερμοκρασία (Τ3–Τ2) 





ΣΗΜΕΙΟ ΖΕΣΕΩΣ
➢Τα μόρια των υγρών ουσιών βρίσκονται

διαρκώς σε κίνηση.

➢Λόγω της κινητικής τους ενέργειας διαφεύγουν

συνεχώς μόρια από την επιφάνεια του υγρού

προς το περιβάλλον στον γύρω αέριο χώρο

(εξάτμιση).

➢Το φαινόμενο συμβαίνει και αντίστροφα

δηλαδή μόρια συμπυκνώνονται από την αέρια

φάση και επιστρέφουν στην υγρή

(υγροποίηση).

➢Σε κλειστό σύστημα επέρχεται τελικά

ισορροπία μεταξύ εξάτμισης και

υγροποίησης των μορίων του υγρού η οποία

σαν αποτέλεσμα έχει τον κορεσμό του ατμού

στη θερμοκρασία του πειράματος.

➢Η πίεση που ασκεί στην περίπτωση αυτή ο

ατμός λέγεται τάση κορεσμένων ατμών



ΣΗΜΕΙΟ ΒΡΑΣΜΟΥ

Η θερμοκρασία στην οποία η τάση ατμών του υγρού γίνεται ίση με την εξωτερική πίεση λέγεται

σημείο βρασμού και όταν η εξωτερική πίεση είναι 1 Atm τότε μιλάμε για το κανονικό σημείο

βρασμού.



Kp=Kc(RT)Δn



Τη διόρθωση του σημείου βρασμού εάν η 

πίεση δεν είναι 1 atm μπορούμε να την 

κάνουμε και με την εξίσωση Clausius-

Clapeyron



O όγκος του αερίου είναι αντιστρόφως ανάλογος προς την πίεση 
(T=σταθ.)

























Ερωτήσεις Αναφοράς 

1. Κατατάξετε τις παρακάτω ενώσεις κατά σειρά αυξανόμενου σημείου τήξεως:

α) Τολουόλιο, β) Βενζόλιο γ) Φαινόλη γ) Βενζαλδεΰδη

2. Η θερμότητα εξαέρωσης του νερού στο κανονικό σημείο βρασμού είναι 9718 

cal/mol. Να βρεθεί η τάση ατμών του νερού στους 60 °C.


